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Introducere 

Cetatea și așezarea dacică de la Craiva „Piatra Craivii”, deși a fost intens 

cercetată (1960-1971; 1988 și 2005 – 2010), este cunoscută în literatura de specialitate 

destul de puțin. 

În ciuda unor spectaculoase descoperi arheologice (fortificație monumentală, 

temple, ateliere, locuințe, numeroase produse de import), spre deosebire de alte 

situri similare (de exemplu Căpâlna, Tilișca, Augustin, Sighișoara etc.) nu a beneficiat 

de o abordare monografică ori de vreo sinteză, mai mult sau mai puțin completă, 

asupra vreunei categorii de artefacte. Astfel, deși se cunosc aspecte generale de 

evoluție a sitului, lipsa unei abordări sistematice de studiere și publicare face ca 

importanța centrului dacic de putere de la Craiva să nu fie clar definită și înțeleasă. 

Motivația alegerii temei 

Demersul nostru se axează, în principal, pe analiza unei importante părți din 

inventarul arheologic recuperat, anume produsele de proveniență străină, cu 

implicațiile care rezultă de aici. Motivant este și faptul că subiectul este, pe deoparte, 

insuficient cunoscut istoriografic și suficient de generos, pe de altă parte, în a racorda 

aceste elemente de cultură materială într-un context general mai larg, al Daciei 

preromane, cât și, acolo unde este posibil, la fenomene pan-culturale ale Europei 

antice (secolele II a. Chr.- I p.Chr.). 

Metode de lucru 

Din punct de vedere metodologic, ne-am axat în demersul nostru atât pe o 

abordare de ordin tehnic (detalii tehnice, încadrare tipologică și funcțională), dar și 

de natură istorică, prin recursul la izvoare literare antice, dovezi arheologice sau 

literatură de specialitate. 

Capitolul I: Istoricul cercetărilor și principalele descoperiri arheologice de la 

Craiva „Piatra Craivii” tratează sintetic etapele cercetării arheologice de aici, de la vechile 

descoperiri întâmplătoare din secolul al XIX-lea și până la recentele investigații arheologice 

(2005-2010), sunt prezentate structurile definitorii ale sitului: așezarea, fortificația, atelierele, 



spațiile sacre și necropola. Sunt discutate, în încheierea primului capitol, două izvoare 

literare, ce pot fi puse în conexiune cu centrul de putere de aici. 

Capitolul II. Dacia și lumea romană. Contacte politice, economice și militare 

(secolele II a. Chr. – I p. Chr.) reprezintă o descriere sintetică a interacțiunilor dintre romană 

și cea dacică începând cu a doua jumătate a secolului II a.Chr. și până în preajma războaielor 

de la începutul secolului al II-lea a. Chr. 

Capitolul III. Daci, celți și germanici. Interferențe culturale în secolele II a. Chr – I 

p. Chr în spațiul intracarpatic tratează sintetic conexiunile barbare de dispariția ultimului 

orizont celtic din Transilvania, continuând cu pătrunderea pătrunderea în spațiul 

intracarpatic a unei noi comunități, în fruntea căreia se afla o elită militară, cunoscută 

sub numele generic de „grupul Padea-Panagjurskii Kolonii”. Sunt discutate 

contactele cu bastarnii și, mai târziu, sarmații, fiind trecute în revistă și principalele 

influențe sau prezențe de cultură materială și spirituală. 

Capitolul IV. Produse elenistice și romane în așezarea și cetatea dacică de la Craiva 

„Piatra Craivii” analizează tipurile de produse din mediul elenistic și roman, aflate la 

Craiva, încadrări, tipologice, ateliere și funcționalitate (pentru tipurile discutate a se vedea în 

cuprins). 

Capitolul V. Produse din mediul „barbar” în așezarea și cetatea dacică de la 

Craiva „Piatra Craivii” discută, pe aceleași coordonate, piesele de factură celtică 

central și sud-est europeană dar și cele din mediul germanic, de pe un întins areal. 

Capitolul VI – este dedicat concluziilor. O privire sintetică asupra produselor din 

mediul elenistic și roman descoperite la Piatra Craivii ne relevă că, din punct de vedere 

statistic, predomină covârșitor obiectele din metal (bronz și fier) urmate de cele ceramice și 

de sticlă, aflate în proporții nesemnificative ca procent, dar extrem de importante ca valoare. 

Mergând mai departe, o „defalcare” pe funcționalități ne arată că, în cel mai mare 

procent, ele provin de la vase de băut/ceremoniale urmate de piese numismatice, accesorii 

vestimentare, sisteme metrologice, piese de mobilier și, în fine, piese de armament. 

O privire mai largă asupra produselor mediteraneene din Dacia preromană ne relevă 

că, în cea mai mare măsură, ele sunt legate practici de convivialitate, de practici funerare, de 

modă vestimentară și de natură numismatică. 



Etapele și căile de pătrundere ale produselor din mediul elenistic și roman sunt 

detectabile atât din surse literare antice, cât din cartarea centrelor de producție și din 

difuziunea spațială, ce oferă jaloane privind evoluția lor în timp și spațiu. 

Descoperirile de la Piatra Craivii indică faptul că au fost folosite aproape toate căile 

de pătrundere discutate în literatura de specialitate, stațiunea de aici fiind racordată atât la 

atelierele din zona pontică, din bazinului egeean ori est mediteraneean, cât și la cele din zona 

Peninsulei Italice. 

Din perspectivă cronologică, se pare că cele mai timpurii mărfuri provin din mediul 

elenistic, însă este riscant a afirma cu certitudine acest fapt. Evident, ele sunt mai timpurii în 

ceea ce privește momentul producerii lor inițiale, încă din secolul al II-lea a. Chr., dar 

fabricarea lor pe un interval care ajunge la mijlocul veacului I a. Chr. suprapune produsele ce 

începuseră deja să pătrundă din mediul italic. Prin urmare, este de presupus, cel puțin până 

către a doua jumătate a secolului I a. Chr., o racordare la ambele spații culturale, în care 

direcțiile de schimb au putut fi influențate și de anumite evenimente politico-militare ori de 

„moda” vremii. După jumătatea veacului amintit, este sesizabilă o sensibilă orientare către 

produsele din atelierele italice sau provincial romane din zona central și vest europeană. 

Produsele din mediul barbar de la Piatra Craivii ilustrează, la rândul lor, conexiunile 

din populațiile aflate în afara lumii elenistice și romane, capacitatea de influențare reciprocă 

și absorbție culturală. Modalitățile prin care astfel de bunuri au ajuns în acest spațiu nu sunt 

strict consecința doar a unor schimburi comerciale. Ele pot fi și rezultatul unor contacte 

sociale în care, spre exemplu alianțele matrimoniale au putut juca un rol important. 

Exemplele din mediul celtic vest european sunt bine cunoscute și în izvoare scrise 

contemporane perioadei. 

Dintr-o altă perspectivă a semnificației bunurilor discutate, sunt trecute în revistă 

concepte precum latènizarea, hellenizarea și romanizarea societăților barbare din ultimele 

secole înaintea erei creștine. 

În concluzie, piesele discutate cu acest prilej, elemente dintr-un puzzle actual, reflectă 

gusturile „cosmopolite” ale elitelor de aici, comerţul de mică şi mare distanţă şi, implicit, 

interacţiunile interculturale, fie ele de natură politico-militară ori economică. 

Lucrarea se încheie cu o listă a ilustrațiilor, bibliografie și planșe. 
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